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(i

Jaké optické vlastnosti maji saze.

Poddvd

Dr. V. Rosicky v Praze.

1. S otdzkou touto nezabyval se, pokud mi znimo, dosud
nikdo diikladnéji. Nékteré poznidmky nalezl jsem u Lommela*).
Lommel chtél totiZ pouziti p¥i svych pokusech vztahujicfch se
ku kiiZenf svétla, které utrpélo ohyb, téZ sazi svitiplynu, hledé
pocazenim sklenéné desky vyvoditi kruhy, jaké se pozorujf, po-
sypeme-li sklenénou desku plavuni. AvS$ak ve§keré pokusy jeho
v tom sméru byly marné a pfiinu neispéchu hledd Lommel
v tom, Ze priméry a vzddlenosti jednotlivych Cdstic sazi od sebe
jsou mend{ neZ nejmens{ vina svételnd a proto Ze ohyb nenf
mozny. K tomuto ndhledu jej nejspiSe privedla ta okolnost, Ze
shledal, Ze i p¥i nejvétsim zvétseni drobnohledem zd4 se byti
vrstva saz{ dplné stejnomérnou a souvislou. Déle uvadi, Ze
silnéjs§i vrstva sazi md ve svétle prochdzejicfm barvu €ervenavou
a ve svétle odrazeném p¥i tmavém pozadi barvu modravou, avSak
nepodavd o tom vysvétlenf. Téz dluzno uvésti, Ze pouzZivalo se
velmi zdhy pocazenych desk sklenénych ku shotovovdni mifZek,
jimiz se ohyb svétla pozoroval. Takovjch miiZzek pouzil téz
Quincke **) p¥i svych presnych pokusech; avSak pfi pokusech
téchto nebral se zietel ke svétlu skrze saze prochdzejicimu, je-
likoZ byly vrstvy sazi obylejné tak silné, Ze skoro Zidné svétlo
neprochézelo.

2. Podnétem k této prici byly piivodné barevné kruhy inter-
ferenénf, které povstanou, drzfme-li vycidénou hladkou desku mo-
saznou (neb sklenénou) kratkou dobu nad Spicatym plaminkem
plynovym, tak Ze se usadi slabounkd vrstva sazf, jejiz tlouStky
od stfedu pravidelné ubyva neb ptibyva podle toho, jak hluboko
jsme desku do plaminku drZeli. Bylo nejpiirozenéjsi povaZovati
kruhy tyto za totozné s kruhy tenkych vrstev (Newtonovymi).
Pii bliz§im zkoumdni ukdzalo se vSak, Ze kruhy tyto jevi znaéné
odchylky od zédkonu platictho pro kruhy Newtonovy. Aby se
ustanovilo, jak velké jsou tyto tchylky a ¢emu je pricisti dluzno,

*) Interferenz des gebeugten Lichtes.
*¥) Uber Beugungsgitter.“ Pogg. Ann. B. 146, 1872,
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aneb zdali snad méme pfed sebou kaz jiny, (ku p¥.: ohyb svétla,
interferenci svétla odraZeného na povrchu saz{ a na povrchu
kovu atd.) bylo zapottebi védéti, maji-li saze néjaky index lomu
uvnité por zhu§ténému. Dile bylo tieba ustanoviti piesné tloustku
vrstvy a sice z p¥{Ciny pravé uvedené ne podle barev, njbrz
spisobem jinym. PonévadZ vSak saze kazdému sebe menS$fmu
tlaku povolf a objem svilj zméni, nebylo primé méfeni moZno-
Nezbylo tedy nic jiného, neZ vypocisti po kazdé tloustku vrstvy
z véhy; k tomu vSak tfeba znéti specifickou vdhu sazi v tom
tvaru, v jakém se na desce usazuji. Urcenf specifické vahy po-
dafilo se dosti pfresné nédsledujicim spisobem. Deska mosazné
opatiend kritkou rukojeti tak dlouho se drZela nad plynovym
plamenem, aZ se na ni usadila vrstva sazf, jejiz tloustka (mezi
0'5—1 mm) dala se pfresné zmériti na stroji rozdélovacim pomoci
drobnohledu. Jelikoz se dala téZ délka a $ifka zmé¥iti, byl zndm
objem O. Na to urtila se absolutni vdha vrstvy P a délenfm
—101 vypocetla se specifickd vdha 6. Vaha mosazné desky obnd-
Sela 3—6 gr., jeji plocha 7—110) cm, redukovand véha sazi
001—008 gr. Ukédzalo se, Ze specifickd vdha sazi se méni
a sice Ze ji pribyvd, ¢im déle saze na vzduchu lez, jelikoz
vzduch a vlhko pohlcujf. U sazi, které 1—2 dny na vzduchu
leZely, nalezena specifickd vdha ¢, — 0"060 co primérné hodnota
pozorovan{ velmi dobfe souhlasfcich; u sazf zcela Cerstvich
¢, = 0'050. V nésledujfcfm uzito vesmés stfednf hodnoty z obou
6 = 0:055. Tato specifickd vdha plati vSak jen p¥i 17°—24°C.;
redukce objemu na 0° C. nebyla moZnd, ponévadZ nenf p¥i sazich
zndm soucinitel roztazlivosti. Jak hrubé chyby bychom se mohli
dopustiti, kdybychom saze jen ponékud stlacili, o tom svédéef
¢fslo 019 obdrzené pro specifickou vdhu tim spiisobem, Ze se
ustanovila absolutn{ vdha krychle zndmého objemu naplnéné
sazemi, které z nékolika velkych desk byly setfeny.

3. JelikoZ specifickd vdha byla dosti pfesné ustanovena,
bylo moZno ur¢iti viZzenim tloustku vrstvy nalezajici se na desce
sklenéné. Absolutnf vdha takovjch vrstev obndsela nanejvyse
1 milligr. obyéejné jen nékolik desetin milligr. Véhy, kterych
k véZzenf pouZfvdno, byly velmi citlivé, tak Ze obtfZeny byvse
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sklenénymi deskami naznacovaly zietelné rozdfl ve vaze rovna-
jicf se 0-1 milligr. VéZen{ délo se spiisobem, ktery pro takové
pifpady jemného véZeni udal Bunsen. Dvé stejné velké a skoro
stejné tézké desky sklenéné se stejnym spisobem oéistily, stejné
pocadily a po vychladnut{ kazd4d na jednu misku poloZila, rozdil
v jejich vdze vyrovndn milligramem zavéienym na rameni vahy.
KdyZ byla rovnovidha tplné docilena, setiely se pozorné saze
zjedné desky a poSinutim milligramu urcena vdha sazi na druhé
desce. Ze se timto spisobem nedala uréiti tlouStka vrstvy na
nékterém mfsté, je patrno, uvdZfmeli, Ze se pocarovala deska
majfef plochu 2600 cm, Ze tedy nemohla byti vrstva sazi vSude
stejnd, aCkoli se saze na okraji desky, kde se jich patrné méné
usadilo, setiely. Tim splisobem vypocltena stfednf hodnota vSech
tlouStek a nikoliv tlouStka na jistém mfsté; za tou p¥icinou
jevily se pti ustanovovdnf indexu lomu dosti zna¢né rozdily,
které jesté tim se zvétSovaly, Ze vrstvy sazi pohlcovinim vlhkého
vzduchu stdvaly se po delifm Case pro svétlo tlust3imi.

Urcovén{ indexu provedeno Jaminovymi deskami (interfe-
rencialnim refraktorem), ponévadZ p¥i jinjch tkazech interfe-
renénich posinuti prouzkd interferenénich budto se ani nedalo
konstatovati aneb tak malé bylo, Ze nebylo mozZno s jistotou
je ur¢iti.

Predstavime-li si (obr. 16.) obé desky 4 a B v poloze pfesné
rovnobézné, rozdéli se paprsek dopadajici SA na dva jeden (I)
odraZeny a druhy (II) lomeny, které probéhnuvSe drihy tplné
stejné vystoupf u B sloueny a budou se sesilovati. PakliZe
viak desku B o svisnou osu Sroubem o néco otoéime, tak Ze
pak paprsek jeden probéhne drahu o nékolik vin del3f neZ druhy,
budou se paprsky mistem sesilovati, mfstem rusiti a povstanou
zndmé interferencéni{ prouzky. Prouzky tyto jsou prostym okem
viditelny a jsou velmi §iroké a od sebe vzdilené, tak Ze moZno
pouhym okem uréiti rozdily v drdze rovnajfci se tfeba jen jedné
desetiné viny. Obnasf-li v8ak rozdfl v probéhnutjch drdhdch
velky pocet vln, pfestanou prouzky pouhym okem byti viditelny,
ponévadz ve svétle bilém dopadajicim velmi mnoho barev se
zrufilo a ostatnf barvy dohromady jako bilé svétlo ptisobi. Pak-li
viak paprsek vychdzejicf v B rozlozfme hranolem ve vidmo, tu
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opét musf se tmavé prouzky objeviti a sice v téch barvdch, pro
které obnd3f rozdfl v draze lichy pocet poloviny vin (n * 1) %

Ponévadz desky jsou asi 3 cm. tlusté, vzdaluji se oba pa-
prsky I a II ve vzduchu asi na 25 cm., tak Ze miiZzeme poho-
dlné do jednoho paprsku vloziti ku pi. sklenénou desku, aniz
bychom tim paprsku druhému piekdzeli. Ma-li deska tloustku 7,
probihd jeden paprsek stejnou driahu, jako druhy aZ na tloustku
T, kterou jeden probihd sklem a druhy vzduchem. Nésledek je,
Ze se paprsek sklem prochézejici o nékolik vin opozdf a toto
opozdéni o p vin rovnad se rozdilu v probéhnutych dréhéch, tedy

je-li 4 délka viny ve vzduchu a —;;— (» je index lomu) ve skle,

T T
PET T
n
¢ili
pA= T (n—1).

Nechdme-li prochazeti oba paprsky sklenénou deskou stejné
tloustky, opozdi se oba o stejnou veli¢inu, nebudeme tedy vidéti
Z4dny tcinek. Nalezd-li se vSak na jedné polovici desky, kterou
prochdzi ku p¥. paprsek I, vrstva sazi, opozdi se paprsek tento
proti paprsku II. Opozdéni toto jevi se poSinutim tmavych
prouzkd ve vidmu. Aby se poSinuti toto mohlo zméfiti, zat{zen
pokus nésledovné. Z pocazené desky setiely se pozorné saze
tak, Ze zlstala jen Y/, desky jimi pokryta (obr.17.); difve vSak
jiz uréila se vaZenfm tlouStka vrstvy. Deska tato postavila se
obéma paprskiim tak do cesty, Ze ku pi. hotejsf polovice pa-
prsku I prochdzela sazemi, dolejsi sklem, a obé polovice paprsku
II sklem.

T{m spisobem povstaly ve vidmu dvé soustavy prouzkd
nad sebou. Dolejsf povstaly interferenci paprskil, které prob&hly
skoro stejné drihy sklem a vzduchem a hofejsi interferencf pa-
prskil, z nichZ jeden probéhl tutéZ drdhu co druhy, ale druhy
Pii tom proSel jeSté sazemi. Hotejsi soustava prouzkil byla tedy
o néco podinuta proti dolej8i a vzddlenost jednoho prouzku od
druhého rovmna se rozdflu (v drize) jedné viny. PonévadZ ale
pti tomto pokusu poSinut{ obndSelo jen nékolik (2, 3) desetin
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viny, nedalo se dost jesté zméFiti; pomysleno tedy na prostredek,
kterym by se poSinuti to dalo zvétSiti. DosaZeno to zplsobem
tim, Ze s desky setfely se saze na dvou protilehlych étvercich
(obr. 3.) Tfmto opatfenim se poSinuti prouzkid patrné zdvojna-
sobilo. Nejdifve jsem se ptesvédcCil, Ze svétlo v sazich se sku-
te¢né opozduje?®) a pak Ze opozdéni neobnéSelo pii pouzitych
vrstvdch vice neZ nékolik desetin vlny. O poslednéj§im tim
splisobem, Ze jsem pouZil prouzkd prostym okem viditelnych,
pii nichZ prostiedni prouZek je Gplné cerny, ostatn{ barevné.
Cerny prouzek slouzil za znimku. V pifpadé tomto prochizela
prava polovice paprsku I sazemi a levd sklem, paprsek II cely
sklem. I bylo jasné vidéti, Ze posinuti prouzkii neobnaSelo celou
vlnu. Obycejné se posinuti prouzkit urcilo pro tu barvu (Frauen-

hoferovu ¢aru), pro kterou obndSelo pravé 50 coz se d4 velmi

dobfe posouditi. V néisledujici tabulce jsou sestaveny nékteré
vysledky. P znamend vdhu vrstvy, ¢ uhel dopadu, 7 tloustku
vrstvy, pA poSinuti, n vypocétény index lomu.

P i T l pl n
000121 gr. 0° 000821 mm | O'Hip 1-0294
000177 0, 001202 0'5¢ 10273
000186 0¢ 001263 0 bic 1-0260
0-00093 0o 0-00631 05ir 1-0383
0-00093 26° | 000693 0-HAg 1-0379
0-00093 41° | 000842 05ip 1'0349
000093 0° 0:00631 0-34¢ 1:0310
000093 60° | 001262 0'64c 10303

Stfedni hodnota pro = ze viech pokusd je 1:03. Prvni
t¥i pokusy provedeny pii kolmém dopadu svétla na desku a ho-

3) K tomu slou#f tak zv. kompensator. Jsou to dvé stejnd tlusté desky
sklenéné tésné vedle sebe v jedné roviné se nalezajici, Naklonfme-li jednu
desku vice nez druhou k paprskéim na né dopadajicim, probihé svétlo v desce
vice naklonéné delsf dréhu nez ve druhé. Mizeme tedy dvéma paprskiim
udéliti néjaky rozdil v dréze aneb maji-li dva paprsky néjaky rozdil, mizeme
jej naopak zruditi, vyrovnati.

]
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dnoty pro = jevi znatné vchylky od hodnoty stiedni. Daldfi tH
pokusy svédéi o tom, Ze hodnota pro = roste, jdeme-li ve vidmu
'od barvy cervené k fialové, ale pro tchylky pfi jednotlivych
pokusech nelze na to pomjysleti, Ze by se dalo » pro jednotlivé
barvy vidma ptesné ustanoviti. Posledni dva pokusy mély tcel,
aby se rozhodlo, zda-li se n pro urcitou barva zméni, pak-li svétlo
-sazemi co moZnd §ikmo prochazi. Jak patrno neni tomu tak,
nedajf se tedy tdchylky pti kruzich (viz dalsf) timto splisobem
vysvétliti.

Ve vrstvé sazf se tedy svétlo opozduje, bylo tedy zajimavo
zvédéti, zda-li snad slusf toto opozdéni pricisti shusténému v po-
rich obsaZenému vzduchu aneb prochdzi-li svétlo skutetné Casti-
cemi uhelnymi. Pokusem potyrzen ndhled druhy. Pokus ten
je nasledujici. Sklenéna deska, z niZ saze setfeny byly splisobem,
jak vidéti na obr. 4., ponofena aZz k 4 B do Cistého oleje ma-
kového (n — 1'463), ktery nalezal se v nddobé ploché, jejiz stény,
kterymi svétlo prochdzeti mélo, tvofily dvé sklenéné desky s plo-
chami pfesné rovnobéZnymi. Nadobka tato postavena tak mezi
obé desky Jaminovy, Ze svazek paprskit I prochdzel olejem,
sazemi a sklem nad i pod nimi, svazek paprskid II jen olejem
a sklem. Sbihajicf se paprsky I a II rozloZeny zase spektralné
a ve vidmu objevily se ¢tyry soustavy prouzkié nad sebou. Nej-
vys$i prouzky pochdzely z interference paprskil, které prosly
stejnymi vrstvami vzduchu a skla, prouZky pod nimi z interfe-
rence paprski I, které prosly sazemi a paprskid II, které prosly
stejnou vrstvou vzduchu; pod témi prouzky z interference pa-
prski, které profly stejnymi vrstvami sazf (I) a oleje (II), a pod
témi konecéné prouzky z interference paprski, které prosly v obou
svazcich stejnymi vrstvami oleje a skla. Nejhoiejsi a nejdolejsi
prouzky slouZily ku porovnanf, o¢ byly prouiky pod a nad nimi
posinuty, Kompensatorem zase rozhodnuto, Ze svétlo, které proslo
sazemi, vice se opozdilo, neZ ono, které proslo olejem, z CehoZ
nésleduje, Ze index vrstvy sazi je vétsf, neZ index oleje. Tak
velky index nemiZe vSak prisluSeti vzduchu, musf tedy p¥islu-
eti cdsticfm uhelnym. Zbyvé jesté otdzka, zda-li olej vnikne
do por a je vyplnf. O tom miZeme se snadno presvéd¢iti, pono-
ffme-li pocazenou desku rychle do oleje. Spatifme, Ze vzduch
nalezajfcf{ se v pordch, vystoupf v podobé malinkych bublinek,
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vrstva saz{ vypadd pak jako velmi jemnd sftka. Pono¥fme-li
viak desku do oleje pomalu, m4 vzduch dosti ¢asu, aby porami
nahoru unikl a vytlac¢f se, aniz by saze protrhal. Deska se ponofila
p¥i pokusech téchto do oleje pod vyvévou, kdyZ byl vzduch do-
statecné vyCerpan, aby se usnadnil olep vstup do por a protrhani
saz{ se zamezilo.

Predstavime-li si pavodnf tloustku vrstvy T, pozistiva ¢4-
stecné z uhli, ostatni misto zaujim4 vzduch. V oleji mdme misto
vzduchu olej, mdme déno tedy opozdéni se svétla v jisté vrstvé
uhli T, Tu proti opozdéni v stejné vrstvévzduchu a oleje, miZzeme
tedy utvoriti ndsledujicf dvé rovnice:

ph = T, (n—1)
a qA' =T. (nu'_‘nl)a
n, znamend index uhelnych castic a »; index oleje: Z téchto
dvou rovnic dd se vypocitati 7, ¢ n, a jelikoZ plivodnf tloustka
T rovna se tloustce 7, vice 7,, tloustce, kterou zaujimd vzduch

¢ili por,

oo T=T.+T7T,

d4 se i vypocisti, mnoho-li z vrstvy sazi p¥ijde na ¢astice uhelné
a mnoho-li na vzduch.

Pro castice uhelné nalezen index =, — 2:389, tedy skoro
index diamantu (2'48), coZ je vysledek sice velmi piirozeny ale
také dosti zajimavy. Cislo toto je oviem jen piiblizné, poné-
vadZz prouzky v tomto pifpadu nebyly dosti zfetelny. Olej nebyl
totiz dosti Cisty a prouzky byly celé roztrhané a zkfivené, tak
7e chyba o jednu i dvé desetiny 4 snadno se stiti mohla. Dile
pro pomér uhli ke vzduchu 75,:7T,=1:44 t. j. z celé vrstvy
zaujimaji Cdstice uhelné pouze asi 44ty dil. Z téchto dat a ze
zndmé véhy celé vrstvy, pak ze zndmé viahy vzduchu jistého
objemu d4 se téZ vypocisti specifickd vdha c¢dstic uhelnych, ob-
drZel jsem o, =23, tedy vdhu tuhy. Pocet tento proveden jen
jaksi k vili kontrole, zda-li i v tomto sméru obdrzZfme spravny
vysledek, a uvddim vysledek ten také proto, Ze obdrZen touto
zvlédtnf cestou. Ze by se methody této téi pii jinych porova-
tych latkdch dalo uZfti, leZf na snadé. _Podotknouti viak slusx,

Ze pii vypoltu objemd musf se vziti jen jednoduchy pomér _4_4
a nikoli kublcky( 44)

6*
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Specificka vaha sazi a téz tlouStka vrstev vypoctena tako-
v§m splisobem, jako by zikladni plocha byla hmotou neptetrzité
vyplnéna, vztahuje se tedy onen pomér pouze k tietimu rozméru.
Téz pro svétlo vrstvou prochédzejici mé se véc tak, jako by pro-
chéazel paprsek jistou kompaktni vrstvou uhli majici tlouStku Z%I
a pak kompaktni vrstvon vzduchu, jejiz tloustka rovnd se 1.

4. Barevné kruhy, které povstanou, pocadime-li desku ko-
vovou neb sklenénou splsobem shora naznafenym, jsou jisté
nejzajimavéj§im ukazem interferenénim se sazemi. Dokud nebylo
jisto, ma-li vrstva sazi néjaky index a jak je asi veliky, mélo -
vysvétleni kruht téchto velké obtiZe, jelikoZ pozorovini hodila
se stejné dobfe k nékolika domnénkam, kterymi se hledélo po-
vstdni kruhil vysvétliti. Jakmile byl vSak index sazi zndm, zbyly
jen dvé domnénky. Budto mame pired sebou kruhy Newtonovy
aneb tkaz, ktery mé podobnost s ohybem svétla pii odrazu a po-
vstava tim, Ze pfichdzi do oka svétlo vniknuvsi rozlicné hluboko
do vrstvy sazf.

a) U kruh@i Newtonovych plati jak zndmo pro dva za sebou
jdoucf tmavé kruhy ku pt. ndsledujici rovnice,

2 Tncosry, = (2m + 3) ——;—

: 2 Tncosr, = (2m - 1) ,,g_,

odecteme-li tedy druhou rovmnici od prvni, obdrZime
n (cos r, — €0s 7y) = A
2T

a difference tyto maji miti stilou hodnotu, ponévadZ pii poku-

sech pouZfvdno svétla natriového a pozoroviny kruhy vidy na
témZ misté.

'b) Predstavime-li si vrstvu sazi (obr. 5.), tedy je mozno,
Ze ze svazku dopadajfcfho svétla rozliéné paprsky rozliéné hlu-
boko do vrstvy vmikaji a v rozliéné hloubce se na ¢dsticich
uhelnych odréZeji, tak Ze se pak vSechny v jednom sméru setka-
vaj{; ve svazku tom jsou pak zastoupeny paprsky prob&hnuvsi
viechny mozné drdhy leZfci mezi o a 2nT cosr. Vypoiteme-li
si tedy pro temto pifpad jasnost svétla, obdrifme
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_ A? [ 4nnT cos r]
J= 872 cos®r 1 — cos A
a jelikoZ pro tmavé kruhy ma byti J=o vidfme, Ze to na-

stane pro

4nn T cos r
€08 ———— = 1,
tedy pro
47n T cos r
— = 2mm,

Ze tedy minima maji se Fiditi zdkonem
2nTcosr =m A,
kde m znamend celé Eislo.

Difve nez pokroéim ku porovnini téchto dvou domnének
s pozorovinim, uvedu, jakym spisobem kruhy pozorovény. Po-
névadZ uhel lomu r nedd se pozorovati, uren pro kaidy kruh
uhel dopadu a z toho vypocten ¢os r, jelikoz » — 1-03.

Deska s kruhy upevnéna na uhloméru od Duboscq-Soleila
sptisobem takovym, Ze jeji vrchni plocha leZela v ose a stdla
na roviné kruhu kolmo. Tohoto pfesného postaveni docfleno tim
spisobem, Ze pripevnéna na uhloméru jehla pohyblivd ve tiech
na sebe kolmych smérech a jeji $pitka tak postavena, Ze se
nalezala s obéma protilehlymi otvory zornymi v jedné pifmce
a sice pii dvou rozlicnych postavenich téchto otvort. Na to
pozdviZena deska s kruhy tfemi Srouby tak.vysoko, aZ se Spicky
jehly pravé dotykala a poloha jeji ménéna tak dlouho, aZ se
uhel dopadu rovnal uhlu odrazu. Na uhloméru lze piimo uréiti
10*. Zorny otvor postaven pak tak, Ze se objevil néktery tmavy
kruh pravé pod $pickou jehly slouzici za znamku, uhel ten (uhel
dopadu) ¢ poznamendn. TotéZ opakovdno pro vSechny ostatni
kruhy a aby se poznal vliv chyb pozorovacich, opakovdna tato
operace pro kazdy kruh 10krdt. Uhly ¢ dole uvedené, jsou tedy
sttedn{ hodnoty z 10 jinych.

Jak vySe feCeno, maji byti rozdily n (cos rp—-cos 15 11) = 21'1-,
hodnoty stdle ; pohlédneme-li v8ak na obé ndsledujici fady, shle-
dime, Ze rozdily tyto nipadnym spiisobem rostou. Rada I. platf
pro desku mosaznou, fada II. pro desku ocelovou.
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T ncos T -l_
2T
44°45-0 0757740 . . . . 0'075126
5003070 0682274 . . .. 00076451
5624’5 0605822 . . . . 0082254
62°30’0 0523567 . . . . 00091894
69°15H 0431673 . ... 0075172
750 54 0:356500
IL
47°16"°5 0721902 0:062990
520205 06568910 0068759
57°35-0 0590151 0076007
63°11"-3 0514144 0078482
68 B7"H 0435662

Odchylky tyto nepochézejf z chyb pozorovacich, o cemz
se miZeme presvéd¢iti. Vezmeme-li v ivahu nejvétsi mozné chyby
a vypocteme-li na zédkladé takto opravenjych uhld rozdily tyto,
shleddme je skoro nezménéné a vypolteme-li naopak, jak by se
musely zméniti pozorované uhly, abychom pro rozdily obdrzeli
stidlou hodnotu rovnajici se stredu ze viech rozdild, presvédéime
se, Zze by pak musely uhly miti hodnoty, jeZz neleii v mezich
chyb pozorovacich. Pokusem miZeme se téZ pfesvédcCiti, Ze
nemime co Ciniti s chybami pozorovacimi, provedeme-li totéz
méfeni na obycejnych kruzich Newtonovych. Shleddme, Ze nej-
vétsi dchylky od stiedni hodnoty tu obndsejf 0002, pozorujeme-li
kazdy uhel jen jedenkrdt, a Ze pravidelné nestoupaji, kdeZto
u nasich kruhi obn4sf tato dchylka 0°009 i vice, a¢ je kaZdy
uhel primérn4 hodnota z 10 pozorovéni. JeSté 1épe neZ z téchto
rozdili miZeme se presvédCiti, Ze tichylky nedaji se zcela vy-
svétliti chybami pfi pozorovini, vypocteme-li si rozdily v pro-
béhnutych drahdch. Vime, Ze pro kruhy Newtonovy mé byti
2n Teosr T;"” éislo liché a pro ohyb vl o7 T;"” éfslo celistvé.

2
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N. kruhy Ohyb

1902 951
1714 857
2n Tcosr 1522 2nTcosr __ T61
A — 1316 A — 658
2 1084 542
9.30 465

1L
20°17 1008
18:41 920
_Q’L%f‘”_" — 1648 ﬂf"s—’- — 894
5 14°36 718
12:17 : 608

Prohlédneme-li tato ¢fsla k obéma hofejSim faddm patiici,
shleddme, Ze budto souhlasi lépe s kruhy Newtonovymi (I) aneb
s ohybem (II). VétSina piipadd shoduje se lépe s ohybem. Avsak
vidime téZ, Ze v obou pifpadech (I) i (I[), tyto rozdily jsou
vesmés vEétS{ aneb mensi, neZ by meély byti. Kdyby pochdzely
tichylky od chyb pozorovacich, musely by kolisati tyto hodnoty
okolo hodnot theoretickych. Pri pozorovin{ pak nikdy nejevila
se néjakd stila chyba, ponévadz soucet chyb positivnich rovnal
se vZdy souctu negativnich. (Dokonéeni).

0 zakladnych zakonech psychofysickyeh.

Napsal
J. Kapras v Brné.

Psychofysickd Cinnost zdkladni, kterd smyslovym dojmem
¢ili pocitem se ukoncuje, sklddd se tif éiniteld, totiZ: z popudu,
z podraZdéni a vodivosti nervstva a z vnitinfho pohnuti ¢i
pocitu.

Popud jest, poviechné feceno, pohyb hmoty jakoZto celku
anebo nejmensfch ¢dsti hmotnych.

Co podrazdéni nervstva jest a v ¢em zaleZi vodivost v ném,
neni dosud na jisto postaveno.
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